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Porównania międzylaboratoryjne w praktyce. 
Planowanie i monitorowanie programów PT/ILC oraz ocena wyników uczestników za pomocą narzędzi statystycznych.
Cel szkolenia – poszerzenie wiedzy słuchaczy i nabycie przez  nich praktycznych umiejętności dotyczących planowania i realizacji porównań międzylaboratoryjnych (ILC), a zwłaszcza programów badania biegłości (PT), z naciskiem na dobór i implementację metod statystycznych odpowiednich do analizy danych na kolejnych etapach tych programów oraz interpretację wyników uzyskanych przez uczestników, z uwzględnieniem zaleceń norm 
PN-EN ISO/IEC 17043, PN-ISO 5725 oraz ISO 13528.
Adresaci szkolenia – organizatorzy i uczestnicy programów PT/ILC, audytorzy, weryfikatorzy, jak również pracownicy laboratoriów dopiero przygotowujący się do organizowania porównań między​la​boratoryjnych, zwłaszcza badań biegłości. Adresatami są więc wszystkie osoby, które chcą dowiedzieć się lub upewnić jak sformułować cele i plan programu badawczego, jak ocenić przydatność obiektów do badań porównawczych oraz jak interpretować i wdrożyć liczne zalecenia odnośnych norm, zwłaszcza wskazówki dotyczące doboru statystycznych metod analizy danych (z uwzględnieniem specyfiki stosowanych metod badawczych, liczebności uczestników rundy, zaplecza informatycznego itp.), a także jak opracować raport końcowy i komentarze dla uczestników.    
Forma szkolenia: wykład (50%), ćwiczenia z wykorzystaniem komputerów (35%), dyskusja (15%). Treści wykładowe są przeplatane przykładami obliczeniowymi wykonywanymi równocześnie przez wykładowcę i uczestników szkolenia przy użyciu pakietu Ms Excel. 


UWAGA: Uczestnicy powinni przyjechać z laptopami (co najmniej jednym na dwie osoby) zawierającymi zainstalowany program Excel.
Czas trwania: 2 dni 
Zagadnienia omawiane na szkoleniu: 
· Porównania międzylaboratoryjne (ILC) i programy badania biegłości (PT) – cele, rodzaje, korzyści z uczestnictwa. 

· Najważniejsze dokumenty normalizacyjne i doradcze dotyczące PT i ILC. 

· Zalecenia normy PN-EN ISO/IEC 17043:2011 odnośnie planowania i realizacji progra​mów PT. Zadania organizatora badań biegłości i wymagane kompetencje. 

· Ocena dokładności metod pomiarowych i wyników pomiaru zgodnie z normą ISO 5725. Wyznaczanie i interpretacja granic powtarzalności i odtwarzalności metody pomiarowej.

· Charakterystyka normy ISO 13528:2015 na tle norm PN-EN ISO/IEC 17043:2011 i ISO 5725..

· Błąd maksymalny dopuszczalny E  w badaniach biegłości.

· Trzy aspekty oceny wyników w badaniach biegłości. 
· Wskaźniki rezultatów działania laboratoriów (D, D%, PA, z, z’, zeta, En) i ich interpretacja. Sygnały ostrzegawcze, wartości graniczne symetryczne i niesymetryczne. 
· Wymagania dotyczące obiektów badania biegłości (jednorodność, stabilność).

· Zalecenia dotyczące formy wyników dostarczanych przez laboratoria. Narzędzia statystyczne wstępnego przeglądu wyników. Postępowanie w razie stwierdzenia pomyłek i „wartości uciętych”.  Liczba cyfr znaczących.
· Model matematyczny wartości przypisanej xpt i jej niepewności standardowej u(xpt). Metody wyznaczenia xpt. Akceptowana wartość u(xpt).
· Metody wyznaczenia odchylenia standardowego do badania biegłości pt.
· Wytyczne na temat wyznaczania xpt  i pt na podstawie wyników bieżącej rundy: wymagana liczba uczestników, postępowanie z danymi niespójnymi, zalecane metody analizy danych, ustawianie dolnej i górnej granicy dla σpt. 
· Odpornościowe (odporne) metody obliczania statystycznych miar położenia i rozrzutu wyników. Estymatory proste (mediana, MADe, nIQR) oraz złożone obliczeniowo. 

· Techniki wykrywania wartości odstających w badaniach międzylaboratoryjnych. Testy Grubbsa, Cochrana, Mandela oraz oparte na miarach statystycznych odpornych. 
· Problemy w programach z udziałem niewielkiej liczby uczestników. 

· Najczęściej popełniane błędy i uchybienia organizatorów programów PT/ILC Kiedy nie wolno stosować wskaźnika z? 
· Metody graficzne prezentacji wyników pomiaru i wskaźników kompetencji.
· Przykłady efektywnego użycia narzędzi graficznych i funkcji statystycznych pakietu Ms Excel. 

